



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

## АКТИВНАЯ ЖИЗНЬ КНИГИ

Почта почти ежедневно приносит в редакцию письма, в которых в той или иной форме затрагиваются вопросы издания и пропаганды книги. Одни читатели утверждают, что книг не хватает. Другие с горечью пишут в редакцию о том, что в массовых и личных библиотеках многие сотни, тысячи книг стоят непрочитанными и таким образом не реализуют свой духовный потенциал. «Нельзя мириться с тем, что книги становятся украшением интерьера жилых квартир. Пугают и полупустые читальные залы. Кто научит молодежь приходить в библиотеку, как она ходит в кино, в дискотеку? Кто пробудит у нее интерес к чтению?» — пишет в «Советскую культуру» А. Дмитриев из Ленинграда.

В самом деле, часто жалуются на книжный дефицит, всегда ли мы осознаем, чего хотим — читать или иметь? Давайте обратимся к цифрам.

С 1918 по 1981 год в стране издано более трех миллионов ста тысяч книг и брошюр общим тиражом 51 миллиард 595 миллионов экземпляров. На 1980 год фонды 329 тысяч библиотек всех видов составляют 4 миллиарда 717 миллионов экземпляров книг и журналов. По данным социологических исследований, только в личных собраниях сосредоточено около 40 миллиардов книг. Значит, прежде всего встает проблема использования накопленных книжных богатств.

В. И. Ленин, по свидетельству А. В. Луначарского, в свое время говорил о том, что тяга к книге в результате революции очень увеличится. Надо обеспечить читателя и большим читальными залами, и подвижностью книги. «Сделать книгу летучей», увеличить ее обращение — эта задача в равной степени стоит перед библиотечной системой, книжной торговлей и обществом книголюбив. 1,7 — таков средний показатель обрабатываемости книги в библиотечном Министерстве культуры СССР за 1980 год. Это значит, что каждая (опять-таки в среднем) книга выдана в год около двух раз. Все остальное время она бездействовала. Значит, те формы и методы пропаганды и выдачи литературы, которые, как известно, год от года совершенствуются, тем не менее еще далеки от идеала. В одних случаях сказывается привычка библиотекарей ждать читателя, а не идти к нему с книгой. В других, особенно на селе, желание идти не подкрепляется материальной базой (отсутствие транспорта, библиобусов, о которых так много в последнее время говорят). Значит, библиотеки-передвижки, пункты книговыдачи по месту жительства и работы — это те формы, которые следует активно развивать.

Общество книголюбив также может и должно способствовать активной жизни книги. Там, где инициатива и заинтересованность, — там и хорошие результаты. Так, в Кемерово, например, активисты общества организовали своеобразные книгопередвижки в цехах и отделах предприятий и учреждений. Они берут книги в библиотеках под свою ответственность, приносят их в цех, отдел и здесь обслуживают товарищей по работе с учетом вкусов и пожеланий. Интересно работают совместно с библиотеками активисты общества Калининской области. Только одна библиотека г. Весьегонска за год организовала выезд 135 библиотек-передвижек на фермы и в бригады механизаторов района, открыла 10 пунктов выдачи книг в отдаленных микрорайонах. В глубинные села постоянно курсирует библиобус. Получила распространение так называемая «полевая почта» — одна из форм пропаганды специальной литературы, когда читатель берет в библиотеке книгу и по цепочке передает ее коллегам по работе. В результате число читателей в библиотечных областях возросло в 1981 году на 18 тысяч.

В последние годы широкий размах получило движение владельцев личных библиотек, открывших свои книжные сокровища для общественного пользования. Развивать это движение — значит также способствовать активному использованию книжных богатств.

Большую роль в увеличении оборачиваемости книг играют различные формы книгообмена, скупки и продажа подержанных книг через магазины. В ряде городов работают книжные магазины не ждут, когда люди привнесут им книги, они организуют их скупку непосредственно по месту жительства.

Книга всегда была эффективным идейным оружием нашей партии. Чтение — это школа познания, которая учит людей достойно жить, действовать, бороться за осуществление идеалов коммунизма. Вот почему продвижение книги в читательские массы — важная идеологическая задача.

## РАБОЧИЙ АДРЕС — СИБИРЬ

УСПЕХАМИ ОТМЕЧЕНО НАЧАЛО ТВОРЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ ВЫПУСКНИКОВ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ, ПРИЕХАВШИХ В ЭТОТ КРАЙ

### На суд зрителя

Аплодисменты хвабробов стали первой наградой для выпускников Хабаровского института культуры Галины Юриной, начавшей свою трудовую биографию в селе Мурзет. Здесь она возглавила драматический театр, который четверть века носит звание народного. На суд зрителей молодой режиссер вынесла свой дипломный спектакль «Признание», посвященный проблеме воспитания детей. Эта работа Г. Юриной заняла достойное место в репертуаре любительского коллектива, осуществившего за последнее время несколько интересных постановок.

После майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС слыно дружок выпускников института вызвали желание работать в сельской местности. Большинство из них вернулось в родные колхозы и совхозы.

Л. КУШНАРЕНКО.  
Хабаровский край.

### Балетмейстер из тундры

Танцы северных народов, созданные коряжским балетмейстером Сергеем Кеветкиным, жителям тундры увидели в исполнении автора. С агиткультуры он побывал в оленеводов и в селах Корякского автономного округа.

Сын оленевода окончил культурно-педагогический факультет Хабаровского университета в Хабаровском Доме культуры. Широкая популярность получила композиция «Быстрый мой олень», коряжский балетный танец «Вьюшка».

Балетмейстер продолжает учебу в Московском институте культуры. А в свободное время едет в тундру — посылать собранную им коллекцию народного творчества.

А. ИВАНОВ.  
Корякский автономный округ.

### После института

Искусство народов Востока — в основе репертуара нового ансамбля фольклорного тандема «Алос», созданного в Улан-Уде при республиканском Доме народного творчества. В его концертах вытесняется музыка сменяется ритмами Индии, мелодии Страны восходящего солнца звучат вслед за песнями монгольских эртов. Коллектив участвует в программе также песни и танцы народов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока нашей страны.

Ансамбль, основанный выпускником Восточно-Сибирского института культуры Давидом Будувеем, объединяет студентов и молодых рабочих столицы Бурятии.

Д. САНЖИЕВ.  
Улан-Уде.



Народный ансамбль «Северка» из села Кааичинского Иркутской области часто выступает с концертными программами в самых отдаленных уголках района. Среди лучших номеров танцы Людмилы Архиповой, она хореограф, выпускница Иркутского культурно-педагогического института.

## Выбирая профессию по душе

Успешное осуществление починки трудящихся Красноярского края — превратить Сибирь в край высокой культуры — во многом зависит от подготовки квалифицированных кадров для этого региона, — подчеркнул в беседе с корреспондентом ТАСС заместитель министра культуры РСФСР В. КОЧЕТКОВ.

Выпуск специалистов для учреждений культуры Сибири и Дальнего Востока неуклонно увеличивается. За последние десятилетия их возрос с 38,5 тысячи до 56 тысяч человек. В целом прирост составил 44 процента, а в Восточно-Сибирском экономическом районе он был еще выше — 48,2 процента. Хотелось бы подчеркнуть, что в Тюменской, Кемеровской, Иркутской, Магаданской, Сахалинской областях и Приморском крае этот показатель превосходит средние данные по РСФСР.

Ныне в Сибири и на Дальнем Востоке готовят специалистов 7 высших и 58 средних учебных заведений культурного профиля. Это культурно-просветительные, музыкальные, художественные, хореографические, театральные училища, библиотечные техникумы. В них реализуется особенно много способностей сельской молодежи, направляемой на учебу партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими организациями. Дипломовыпускники специалистами возвращаются в родные места, где благодаря их энтузиазму, молодому задору оживляется работа клубов и библиотек, народных театров и коллективов художественной самодеятельности.

В центральных художественных вузах Москвы, Ленинграда, крупных областных центрах для молодежи Сибири и Дальнего Востока и представителей 26 малых народностей Севера ежегодно выделяются специальные места. Кроме того, многие выпускники этих институтов служат по комсомольским путям на работу в зауральские города и села.

В одиннадцатой пятилетке расширяются действующие учебные заведения, в них вводятся новые специальности. Так, на базе Новосибирского театрального училища предполагается организовать подготовку кадров высшей квалификации. В Иркутске создается учебно-консультационный пункт одного из институтов культуры, а в Тюмени и Омске существуют пункты намечено преобразовать в филиалы институтов культуры. Предполагается открыть средние художественные учебные заведения в Иркутске и Новосибирске, а в Омске преобразовать музыкальные училища в училища искусств. Для усовершенствования специалистов при Новосибирской консерватории, Хабаровском и Алтайском институтах культуры создаются факультеты повышения квалификации. Во многих институтах искусств вводятся новые отделения, готовящие кадры для эстрады, художественно-формателей, авторов драматических театров, театров кукол и юного зрителя. Намечена и более дальняя перспектива: создать факультет культурно-просветительной работы для подготовки клубных специалистов при Красноярском институте искусств. При Норильском, Магаданском, Салехардском училищах намечено открыть отделения для представителей Севера, где будут готовиться мастера традиционных художественных ремесел — резьбы по кости, дереву, камню. Предусматривается расширение сети музыкальных школ. При Кемеровской и Восточно-Сибирском институтах культуры созданы исследовательские секторы. В будущем они появятся во всех вузах Сибири. Их задача — вести комплексное изучение вопросов, связанных с культурным развитием региона. Предусматривается также организовать при Сибирском отделении Академии наук СССР научный центр по проблемам экономики, социологических исследований в сфере культуры и искусства.

## Выпуск первый...

Есть учебные заведения, на счету которых тысячи выпускников, на счету Красноярского государственного института искусств их пока всего восемьдесят. Столько дипломов о присвоении квалификации артистов драматического театра и кино выдано этим летом воспитанникам театрального факультета института.

Вуз организовал почти одновременно с таким учреждением искусств, как театр оперы и балета, симфонический оркестр, хореографическое училище. И первый выпуск артистов и певцов выдают этим летом Красноярская, Абаканская, Мусунская, Канская. В будущем году институт выпустит уже около ста молодых вокалистов, музыкантов, актеров, художников... ИРКУТСК.

## ...и юбилейный

В нынешнем году Новосибирскому культурно-педагогическому институту исполнилось 35 лет. За эти годы почти семь тысяч человек — получивших специальность работников клубов и библиотек. Нынешний выпуск насчитывает 350 человек. Многие выпускники возвратились в свои родные колхозы и совхозы. НОВОСИБИРСК.

## дневник событий

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

### ПРИЕМ ДЕЛЕГАЦИИ СЕРБИИ

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломечев принял 21 сентября делегацию Социалистической Республики Сербия (СФРЮ), возглавляемую заместителем Председателя Скупщины Сербии Миланом Драговицем. Делегация прибыла в Москву для участия в Днях сербской культуры в Российской Федерации.

В беседе, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, состоялся обмен мнениями по вопросам сотрудничества РСФСР и СР Сербии в области культуры. Было отмечено, что это сотрудничество успешно развивается в рамках советско-югославских отношений на основе принципов и договоренностей, согласованных во время встреч на высшем уровне.

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР Г. Н. Демичев принял 22 сентября делегацию Социалистической Республики Сербия (СФРЮ), возглавляемую заместителем Председателя Скупщины Сербии Миланом Драговицем.

В ходе беседы, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, обсуждались вопросы советско-югославского сотрудничества в области культуры и искусства.

### СЪЕЗД ХУДОЖНИКОВ ГРУЗИИ

Завершил работу X съезд художников Грузии. С отчетным докладом выступил председатель правления Союза художников республики Э. Амашукели. На съезде с речью выступил секретарь ЦК КП Грузии Г. Енукидзе.

### С ЭМБЛЕМОЙ ЧАЙКИ

Спектаклем по пьесе А. Чехова «Иванов» в столице Киргизии — Фрунзе начался гастроли Московского Художественного театра имени М. Горького.

В афише московских артистов также поставлен пьес «Тертий Моцарт», «Последние дни» М. Горького, «Заседание парткома» и «Мы, нижеподписавшиеся» А. Гельмана.



Как уже сообщалось в «Советской культуре», в Рязни открыл палатки К. Э. Циолковскому. Автору монумента — народный художник РСФСР скульптор Олег Колов и архитектор Илья Колов.

Фото И. Коцевова.

## ВИЗИТ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

21 сентября в Большом Кремлевском дворце состоялось подписание совместной советско-индийской декларации.

Декларацию подписали Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и Премьер-министр Республики Индия Индир Ганди. При подписании документа присутствовали: с советской стороны — М. С. Горбачев, В. В. Гришин, А. А. Громыко, Н. А. Тихонов, Д. Ф. Устинов, К. У. Черненко, П. Н. Демичев, В. И. Долгих, В. И. Пономарев, М. В. Зиминин, И. В. Каминтов, другие официальные лица; с индийской стороны — государственные деятели, сопровождающие Премьер-министра Индии.

21 сентября в Кремле завершились советско-индийские переговоры. Переговоры вели: с советской стороны — Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума

Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Д. Ф. Устинов, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Пономарев.

С индийской стороны: Премьер-министр Индии Индир Ганди, министр иностранных дел Индии П. В. Нарасимха Рао, главный советник премьер-министра Дж. Партасаратхи, главный секретарь премьер-министра д-р Н. Ч. Александер, секретарь по иностранным делам МИД Индии М. Расгатор.

В теплой, дружественной обстановке был продолжен обмен мнениями по ряду международных проблем, представляющих взаимный интерес.

В этот же день И. Ганди посетила Мавзолей В. И. Ленина и возложила венок. Минутой молчания она по-

читла память создателя Советского государства.

Венок был возложен также и могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Премьер-министр почтительно поклонился в знак признания заслуги в борьбе против фашизма, во имя прочного мира на земле.

21 сентября в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонова с Премьер-министром Республики Индия И. Ганди.

В ходе дружественной беседы были рассмотрены вопросы, представляющие интерес для обеих сторон.

22 сентября в Кремле состоялась встреча члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громыко с Премьер-министром Республики Индия И. Ганди.

В ходе дружественной беседы были вновь подчеркнуты важное значение состоявшихся в Москве переговоров на высшем уровне для даль-

## От возмездия не уйти!

на темы дня

Мир потрясен чудовищным преступлением израильской военизированной организации против палестинского и ливанского народов. Озарение сионистских молодчиков, не прекращающие вооруженной интервенции в Ливане, учинили на днях кровавую бойню в лагере палестинских беженцев Сабра и Шатила в Западном Бейруте. Изувачены уничтожены около 3.300 человек. Беззащитных женщин, детей и стариков в упор расстреливали из автоматов и пулеметов лишь только за то, что они палестинцы. Вот как описывает злодеяния агрессора корреспондент информационного агентства Рейтер: «Журналисты, побывавшие в лагере Шатилы, обнаружили марширующие пулеметные группы, которые были наведены гудками или были полускрыты под развешенными...

Бесчинства оккупантов вызвали гнев и осуждение во всем мире. Глубоко скорбят и негодуют по поводу трагической гибели тысяч палестинцев и ливанцев советские люди. Их чувства передали в послании Председателю Исполкома Организации освобождения Палестины Ясиру Арафату Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев: «Разум, совесть и честь человека возстают против злодеяний, творимых Израилем в Ливане. Совершая их, израильские руководители впадают в грязь не только осаждающие явными международными нормами и понятиями, но и вместе с ними — собственный человеческий облик. Ответственность за содеянное несет как сам преступник, так и его сообщники — тот, кто вооружил и поощрил телодвижения агрессора не совершение из кровавых злодеяний. Хорошо известно, что именно Вашингтон вложил в руки израильских агрессоров самые современные виды оружия и фактически доложил им действия. Известно и то, что, если бы не поддержка нынешней американской администрации Р. Рейгана и могущественного сионистского лобби, Израиль не решился бы на подобные зверства. Кровавая резня в Западном Бейруте — это и есть прямой результат преступного стратегического сотрудничества между США и Израилем, это и есть пред-

ельская политика Кэмп-Дэвид в действии.

Руководствуясь интересами скорейшего прекращения агрессивных акций Тель-Авива и восстановления мира во взрывоопасном регионе Ближнего Востока, Советский Союз выдвинул важные внешнеполитические инициативы по всеобъемлющему ближневосточному урегулированию. Эти принципы были четко сформулированы во время недавних переговоров в Кремле с генеральным секретарем ЦК Яменской социалистической партии, Председателем Президиума Верховного Народного совета, премьер-министром НДРЙ А. Н. Мухаммедом.

Новые мирные инициативы СССР находятся в центре внимания мировой общественности. Они справедливо расцениваются как важный вклад в дело установления прочного и длительного мира в районе, который вот уже несколько десятилетий остается опасным очагом напряженности и военных конфликтов.

Владимир МАТЯШ.



с отчетно-выборных партийных собраний

Равнодушие противопоказано

Перед началом отчетно-выборного партийного собрания в Грузинской государственной филармонии...

интов, они оказывают большое влияние на творческую деятельность многих коллективов. За отчетный год силами филармонии было проведено 5,658 концертов...

Проблема злания, острой нехватки репетиционных помещений — одна из самых серьезных для многих филармоний республики...

Более эффективной стала и политическая учеба, здесь успешно действовали три теоретических семинара, две лекции...

И коммунисты филармоний собирались на свое собрание в небольшом репетиционном зале административного здания...

Большая часть предложенных коммунистами мероприятий проведена в жизнь. Каждый ярлык, каждая роспись идея находила поддержку...

Именно поэтому в отчетном докладе секретаря партбюро Д. Бердзе не только были перечислены выполненные пункты планов...

Предметом особой заботы филармонической комиссии было обслуживание трудящихся села...

Разговор на собрании был откровенным и принципиальным, коммунисты анализировали итоги отчетного года...

ДОРОГОЙ ОЦОВ

Завтра в Ереване начинается Х Всесоюзный слет победителей вохода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы...

Стали доброй традицией поездки комсомольцев, советской молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы...

Маршруты походов и экспедиций пролегают по всей стране — от Москвы до самых до окраин...

Обширна и разнообразна программа слета. В ней — интересные встречи в трудовых коллективах республик...

В 1971 году сельское хозяйство области было обеспечено надками на 96,3 процента, в 1978 году — на 87,3 процента...

Когда-то в деревне не хватало, главным образом, музыки. Потом пришла новая техника, возросли урожаи, привнес, нагон, соответственно и заработки механизаторов...

И. ВЕРДИАН.

ЕРЕВАН.

Хорошо ходить по музею ранним утром, когда там пусто и прохладно и можно под сиденьем без спешки любоваться содержимым витрины...

Что вы? — удивилась наивности моего вопроса сотрудник районного краеведческого музея...

Итак, старинными промыслами некогда занимались, поскольку деревня оскудевает людьми...

Листая толстый фоліант, в котором обобщены результаты исследования ученых Ленинградского сельскохозяйственного института...

СЛУЧИТСЯ вам она — ах, да, в своем доме Сазоновых ранним утром вы услышите звяканье ведер...

СЛУЧИТСЯ вам она — ах, да, в своем доме Сазоновых ранним утром вы услышите звяканье ведер...

Валентина создала изделия, которыми восторгаются посетители выставок и покупатели базаров...

И. МУХРАНЕЛИ, наш соб. корр.

некоторые коммунисты филармонии, комиссия по контролю деятельности администрации своевременно проявляли должную принципиальность и компетентность...

Коммунисты отмечали, что недостаточной эффективной работой партийной организации и в таких коллективах, как фольклорный и академический ансамбль народного танца Грузии...

Отмечая ответственность старших коллег в становлении молодых, роль критики, прессы в оценке работы различных коллективов...

Собрание приняло разветвленное решение, направленное на повышение ответственности коммунистов за улучшение качества концертной деятельности филармонии...

И. МУХРАНЕЛИ, наш соб. корр.

народные промыслы

ЖУЛИШЕК ТИХИЙ ЗВОН

в «Майский» обучали кружевниц и организовали собственный швейный цех для молодых женщин...

Однако, и сожаление, далеко не все хозяйственные стель дальноуезд. Не каждая из них имеет потенциал...

Такой вот и живут Сазоновы в своем Семеево. Выходит, несерьезно «кружево», «женское замешивание»...

Слышу голос скитницы — сощу дома культуры, школы, больницы нужны, а не рукоделие...

ЗАБОТЯСЬ о развитии промышленности, руководители производственного объединения «Снежинск» делают многое...

Завалось бы, «Снежинка» печется лишь о собственных интересах, о ведомственных будавах...

Особый интерес посетители вызывают прижизненные издания книг и статей К. Э. Целовальского...

Международная конференция журналистов

Ленинская национальная политика — воплощение гуманизма, равноправия и братства людей и народов...

На форум, посвященный 60-летию образования СССР, приглашено 30 журналистов из 17 стран...

В приветствии, в частности, журналисты считают своим призванием быть всегда в гуще событий, информировать о них общество...

На конференции с докладом выступил член ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. У. Усубалиев...

В ходе работы конференции, во время посещения промышленных предприятий, колхозов и совхозов журналистам будет предоставлена широкая возможность ознакомиться с опытом национально-государственного строительства в СССР...

Участники конференции приняли обращение к генеральному секретарю ООН, в котором гневно осуждали преступления израильских агрессивно-сионистов на ливанской земле...

после премьеры

Это ты, наша молодость!

Они идут аллеями Московского Кремля — золотыми молодыми маяскими солнцами, догонишь каждый советского человека...

Мне кажется, что обязательно тронут за сердце те кадры нового фильма, где повествуется об авторе о командире отделения гидроаэрокосмонавтов Сергея Хомякова...

В работе форума приняли участие президент Международной организации журналистов (МОЖ) К. Норденстрем, председатель правления Союза журналистов СССР, главный редактор газеты «Правда» В. Г. Афанасьев...

Всё — от пятилетних девочек до глубоких старух. Вряд ли в магазине или пристани, кружком славилы туда же...

Восемьдесят шесть лет живет она на свете, из них семьдесят с лишним заняты крестьянским трудом, а кружева плетет не меньше восьмидесяти лет...

Сидит она в светелке под фотографией призрачных родственников, плетет и думает — про многозначную родную молодую старую женщину в далеком крае...

И. МЕДОВОЙ, наш спец. корр.



Предложение коллективом ряда предприятий столицы провести в субботу посвященный 60-летию образования СССР, находит у москвичей горячую поддержку...

В атмосфере дружбы

В Кабуле подписан протокол о сотрудничестве Союза кинематографистов СССР и Союза работников искусств Демократической Республики Афганистан...

Протокол предусматривает широкий обмен творческим опытом. Союз кинематографистов СССР установил ежегодную премию имени советско-афганской дружбы.

Находясь в Кабуле секретарь правления Союза кинематографистов СССР Г. Марьянов и И. Григорьев ознакомились с деятельностью Союза работников искусств ДРА...

Язык кинодокумента

Летом восьмидесятого года в мастерскую режиссуры уезженного и научного кино ВГИКа был произведен набор людей, уже имеющих высшее образование...

Сидит она в светелке под фотографией призрачных родственников, плетет и думает — про многозначную родную молодую старую женщину в далеком крае...

Вот Б. КУБЕВ, доцент ВГИКа, заслуженный работник культуры РСФСР.

Повзращается космосу

Выставка «25 лет космической эры» открылась в Государственной публичной научной технической библиотеке СССР в Москве...

Особый интерес посетители вызывают прижизненные издания книг и статей К. Э. Целовальского, широко представленные на выставке.

О. ХОРОВА, МОСКВА.



НОВОСТИ

ЯКУТИЯ: ТАНЦУЕТ И ПОЕТ «САРЫАЛ»

Самый популярный в Якутии национальный ансамбль «Сарыал» (Заря) получил приглашение выступить в Турцию.

МАСТЕР АЖУРНОЙ РЕЗЬБЫ

Выставка произведений народного художника РСФСР и Якутии А. С. Сидорова...

МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС В СЕЛЕ

Музей «Якутская политическая ссылка» создан в таежном поселке Черкек.

Д. БУЯКИН, КОРР. ТАСС



В начале октября в Калкутте начнутся гастроли балетной труппы Московского академического музыкального театра имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко...

Перед индийскими любителями балета выступит лауреат международных и всесоюзных конкурсов Маргарита Дроздова и Валерий Телеев...

Сцена из балета «Шангута».

Фото М. Строкова (ТАСС).

памятникам прошлого — служить современности!

На поле грозной сечи

170 лет отделяет нас от Бородинской битвы, прославившей силу русского оружия, стойкость русской армии, мужество русского народа.

Бородино по инициативе междоусобицы служивших П. Богданова и А. Ключачева было открыт первый музей Бородинской битвы.

НА СОСНАНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ СССР УЛЫБКА АЛИСЫ

В «Алисе красноречивее Гусев, собираясь лететь на Марс помогать угнетенным, задает вопрос инженеру — люди там или чудовища обитают?»

ДЕЛО ЭТО, ПОКАЗУ ПРЕДСТАВЛЯЮЩИМ ТАКИМ ПРОЦЕССАМ, ОКАЗАЛОСЬ СОВЕРШЕННО НЕРАЗРЕШИМОМ.

Дело это, поначалу представлявшееся таким простым, оказалось совершенно неразрешимым. Не разрешено оно и по сей день, да и конца ему не видно, хотя за нимались им и газета, и районный прокурор, и многие солидные государственные учреждения.

НЕРАЗРЕШИМОЕ ДЕЛО? ИСТОРИЯ ОДНОГО НАСЛЕДСТВА

бует для хранения каких-то элементарных условий. А здесь — какие условия! Отопление отключено, стеклянная крышка разбита, в помещении вполне могут завестись мушкетеры.

Искать пути, а не лазейки!

Киностудия. Сложный производственный организм, «вырабатывающий» уникальную в своем роде продукцию для миллионов зрителей.

— Вы прошли почти все ступени производственной иерархии, начиная с ассистента режиссера. Что все же главное, на ваш взгляд, в студийном производстве?

— Это был бы конкретный шаг в ответ на требование платили: экономить в большом и малом. Отличная идея. Но реализовать ее не надо, по-моему, познать, понять все процессы. Может быть, для начала организовать тактику в республиках, где несколько киностудий.

после выступления газетой «ТРАВМА» Реплика «Травма», напечатанная в «Советской культуре» 17 августа с. г., обсуждена на общеполитической конференции Ленинского района г. Горького.

Государственная экспертная комиссия, прибывшая в мастерскую, отобрала 22 работы, признав их достойными хранения в музее.

Весь вопрос в том, кто всем этим должен заниматься. Но совершенно ясно, что не рафинированный. Может быть, возьмет на себя такую обязанность Художественный фонд? Там трудятся люди, разбирающиеся в искусстве и умеющие ценить нелегкий труд художника.

— Разве не заинтересован театр в популярности своего актера, ставшего в кино или на телеэкране? И разве не в интересах кинематографа иметь выбор высокопрофессиональных артистов, отточивших свое мастерство на театральных подмостках, в ведущих и сложных ролях? Но с вами нельзя не согласиться: отрегулировать юридическую сторону дела давно пора.



# СВОЙ УЗОР НА КАНВЕ

НА СПЕКТАКЛЯХ ТЕАТРА «ВАНЕМУЙНЕ»

Эстонский театр «Ванемуи» сосредоточил под одной крышей не только почти все театральные жанры, но и несколько самобытных режиссеров, известность которых давно уже вышла за пределы республики. Их сотрудничество отразилось на галереи работ, где (в драматургической ее части) был представлен «Егор Булычов и другие» М. Горького в постановке художественного руководителя театра Каарела Ирда, два спектакля Эвальда Хермаюла («Совест» Э. Райнета и «Господин Пунтила и его слуга Матти» Б. Брехта) и три — Яана Тооминга («Новый Нечистый из Пекла», «Правда и справедливость» по А. Таммсааре и «Дикая канва» Ю. Смуула, ваяный «звонкий» у театра «Угала» из Вильянди, чтобы полнее раскрыть режиссерские возможности Тооминга). Мы, к сожалению, привели, что творческий отчет театра в Москве чаще всего превращается в показ работ главного режиссера, в о прочих — остается только гадать. И потому особенность гастрольной афиши «Ванемуи» необходимо специально отметить.

Важно отметить еще и другой, тоже не слишком типичный момент: в этом театре стремятся обеспечить для каждого самостоятельность поиска. Однако даже такое плодотворное явление не стоит превращать в абсолют: находясь под одной крышей вид рационально власть символической меч, отделившей территорию одного от владений другого. Вот «Правда и справедливость» — сложнейшая режиссерская работа Я. Тооминга. Она позволила области спектаклем не дать никому-то части многоголовой эпопеи А. Таммсааре (что до сих пор было традицией в эстонском театре), а сразу весь гигантский, на разных социальных уровнях осмысленный писателем мир. Режиссер словно вычертил на сцене топографический план этого мира, каждому персонажу положил определенный пространственный предел. Центром всего был Индрек, которого прежде играл Хермаюла (Тооминг и Хермаюла не только режиссеры, но еще и интересные актеры). Через постоянную сосредоточенность его мысли на происходящем как раз и провалился подлинный масштаб спектакля. Начальная схема — разорванная, отдельные связывались, действие обрело естественную пластичность.

Спектакль демонстрировал режиссерское искусство Тооминга и удивительный актерский дар Хермаюла. Теперь

Индрек играет сам Тооминг, играет рационально и слезливо. И спектакль утратил какую-то часть своей духовности, изменил свой действительный объем. Его центр сместился от Индрек в сторону Карна (которая в исполнении Р. Лео стала наиболее ярким, последовательно раскрывшимся образом). Это обидно. Тем более, что и «Новый Нечистый из Пекла», один из лучших спектаклей Тооминга, на гастроль не прозвучал в свою полную силу. Технические возможности сцены «Современника», где он играл, оказались в противоречии с теми, на которые он был рассчитан.

«Егор Булычов и другие» поставлен К. Ирдом с самым строгим ограничением внешних режиссерских выразительных средств. Только повтор круга, дающий возможность перемещений по булычовской квартире. Только то, что предусмотрено автором — труба, приглушенный звук граммофона, мелодия революционной песни в финале. Весь центр тяжести спектакля — на Булычове, а через него — на других. И в то же время в этих других (прежде всего Гайфры — Х. Соосалу, Тини — Х. Кальюла, Лаппе — А. Тооминга, Кесия — М. Койду, Барвара — К. Адалас, Труба — Т. Лиллорст, Звонцов — Р. Аалас) проступают какие-то новые, до сих пор ускользающие черты.

Булычова играет Я. Тооминг, играет агрессивно, переводит героя от порыва ярости и истеричности пререкания к непереносимому страху перед жизнью и смертью. Слово мотуши, привнесший в воле зверя, запертый в клетку, Булычов мечется в тесном своем кабинете, временами сбиваясь, затанцовывая внутри себя. Он болен. Но болен только бон, на котором отчетливо проступает вдруг отирывавшая ему пустота, растраченная его собственной жизни. И неустроенность общества, находившегося накануне социального взрыва. И самоодовольство «других», их алчность, бездумность и легкомыслие. Только Шура (К. Неме), только неожиданно тихая, по-женски преданная Гайфры создатель для Булычова на какой-то миг зону относительной свободы.

Работа Тооминга — безусловный вклад в эстонскую историю этого образа. Но она стала возможной именно благодаря творческому контакту разных художников, сотрудничению их усилий. К. Ирда

не только смело использовал уже известное в Тооминге, но и сумел его подтолкнуть к принципиальному переосмыслению исполнительской техники. Работы Тооминга всегда отличала искренность режиссерского «я», титанообразно и максимально обобщенно, и философскому осмыслению любой ситуации. За ними стояли не только чисто художественные поиски, но и те человеческие вопросы, которые сам Тооминг задавал действительности. В этом была его сила, но и источник противоречия, нередко обнаруживавшегося в спектаклях: несоответствие масштабов режиссерского замысла и сценического существования авторов. В «Диком капитане» Тооминг сумел по-своему продумать это противоречие. Придав известной пьесе Юана Смуула характер притчи, он рассказал о вещах простых, но лежащих в основе нашего бытия. Честь, совесть, долг, хлеб насущный, спелая земля — любовь, справедливость — вот понятия, которые наполнили спектакль этической широтой, превращая его в далекие моря ветхий корабль капитана Янына во всеобъемлющую метафору. И сам Янын в исполнении Я. Замийа привнес конкретности его чувства и поступков приобретает закон и простоту героя, созданный народной фантазией как бы в противовес действительности, как мечту о справедливости и добре.

Ритм, свет, скупая отчетливая пластика авторов. И народные песни о море и морях, о плаваньи и о земле стали главной стихией спектакля, властью перестраивающей пьесу. Режиссер словно сбрасывает энергию в ярости песни, в ритмах бубна, в коротких пластических взрывах скульптурных выделенных массовых сцен. А затем идет и необходимая для себя проработанность чисто человеческой связи, тонкости возникающей вдруг атмосферы. Это иной, чем прежде, выход Тооминга в чисто эстетическое пространство: не через громкую жизнь сценической среды, а через оттенки, идущие от актеров и обнаруживающие себя в тишине.

«Совест» Э. Райнета, поставленный Э. Хермаюлом, нельзя назвать пьесой художественно-совершенной. Но она зафиксировала определенный и трудный момент становления новой жизни в послевоенной Эстонии, отражена в судьбе директора МТС Кустаса Лонка, возвращен в себя всю сложность жизни его драматизма. Хермаюла стремится взять

из пьесы все то, что в ней заключалось. Его спектакль, ретроспективный в бытовом отношении, современен по кругу выдвигаемых им в поле нашего зрения проблем. И зарисовки человеческих типов, которых режиссер добился от авторов (Марие-Элине — Л. Орлова, Наск — Ю. Луисет, Пихала — Р. Адалас, Курн — Х. Кальюла и другие), вполне актуальны. Сам Хермаюла играет Лонка. В обидных ситуациях деловой и частной жизни герой находит богатый материал для раскрытия незаурядной, привлекательной, но и противоречивой человеческой личности, способной открыться на сцене «я». Хермаюла играет с необычайной творческой смелостью. Сцену ситуационно по внутренней ситуации, становятся в спектакле и самыми сильными, и самыми простыми. В них искусство возникает из удивительной согласованности понимания, таланта и мастерства.

Однако в «Совести» обнаружилось и нечто новое в актерской палитре Хермаюла: туготение и характерности. Этот поиск можно было бы, пожалуй, только приветствовать. Но «Господин Пунтила и его слуга Матти» продемонстрировал неординарность проблемы: стало ясно, что столь решительное переосмысление исполнительской техники, граничащее с отходом от своего «я», требует режиссерской и умелой коррекции со стороны, что Хермаюла режиссер не всегда в состоянии увидеть результаты, полученные Хермаюлой-актером. В Пунтиле Хермаюла скрывается за непроницаемым гримом, за необычной пластикой. Возник настоящий и очень вышедший акцент на гротеск, исчезла грань, разделяющая два типа поведения Пунтилы, а вместе с ней и социальная сторона образа, и чисто человеческая его переосмысленность осталась где-то за пределами режиссерского замысла.

Что же «Ванемуи» сегодня означает, милое с детства, и почему оно так любимо зрителем, пока театр жив. Еще так недавно имена Тооминга и Хермаюла фигурировали почти в любой статье о молодом режиссуре. Сегодня для них много, пришло время поисков зрелых, особо ответственных перед собой и искусством. Будущее «Ванемуи» во многом зависит от них, от их способности к широкому, выходящему за собственные интересы театральному мышлению, пример которого им подает К. Ирда.

Р. КРЕТОВА.

## УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

Минувшей осенью по решению ЮНЕСКО все прогрессивное человечество отмечает 100-летие украинского профессионального театра, основанного М. Л. Кропивницким. На Кировоградские проходят фестиваль театров, посвященный имени корифея украинской сцены. Этой знаменательной дате посвящен свой творческий отчет в Москве, производный в преддверии 60-летия образования СССР, Кировоградский областной украинский музыкально-драматический театр имени М. Л. Кропивницкого.

## ПОСЛАНЦЫ ГОРНОГО КРАЯ

двух колхозно-совхозных театров с национальным студийным составом — были образованы труппы — кабардинская и балкарская. С самого начала коллектив поддерживал традиции русского театра, сочетая их с национальными особенностями. Множество постановок было создано на базе русской классической драмы, зарубужной классики. Из современных советских писателей можно назвать имена М. Шолохова и Мухоморова, местных авторов — А. Кешокова, К. Кулиева, А. Шогенукова. Немало сделано театром в области сценического освоения Ленинских. Это и «Кремлевские курьезы» Н. Погодина, и «Имени революции» М. Шatroва, и «Снег» Ю. Чепурника. За эти годы коллектив театра выработал замечательные мастерские сцены, в том числе такие, как К. Дышекова, А. Тухужие, Х. Товкуе, хорошо зарекомендовавшие себя молодые артисты театра.

Московские зрители смогут познакомиться с интересными работами двух постановочных групп — кабардинской (главный режиссер Л. Эркеное) и балкарской (главный режиссер Б. Кулиев). Действие пьесы «Иртыш» кабардинского драматурга Б. Унгиева происходит в IV в. до н. э., а герои — далекие предки нынешних народов Кавказа. В драме балкарца А. Темпева «Юмунист» рассказывается о первых годах переустройства сельского хозяйства в Кабардино-Балкарии (режиссер-постановщик Б. Кулиев). Познакомит москвичей и со спектаклем «Совестная тема» грузинского драматурга А. Чхенадзе (постановка Л. Эркеное). Зарубежная драматургия представлена в гастрольной афише двумя пьесами: это комедия «Продавец дождя» Р. Нызы и трагедия Ф. Гарсиа Лорки «Кровавая свадьба».

## ЭДИТА ПЬЕХА

Очевидно, читателям нашей газеты будет интересно узнать о творчестве этой популярной эстрадной певицы. Наш корреспондент М. Коротаев познакомил народную артистку РСФСР Эдиту Пьеху в городском театре Сочи, где прощадет ее гастроль, и попросил рассказать о работе в пьесах. Вот что она ответила:

— Мой девиз — каждый день все сначала. И вот уже четверть века я верю ему и рада, что когда-то решила жить и работать именно так. Каждый день — это новая встреча с людьми, ожидание чуда, что придет к нам с рассветом, солнцем и радостью общения. Для артиста зритель — это гость. Добрые гости, которые пришли послушать и рассказать о себе. И я всегда рада их запискам, сравнивающим меня за многие годы: слушатели обращаются с просьбами исполнить любимые песни, с пожеланиями советами.

Для меня гастроль по стране — праздник. Рада, когда люди понимают и любят песню. Ведь это рассказ о пережитом и будущем, любви и надежде. И чем больше аудитория, влюбленная в этот разговор, чем больше голос услышит каждый из нас, тем богаче и щедрее на доброе становится душа. Мне довелось побывать во многих городах нашей страны, многое увидеть и понять.

И вот уже пришла осень. А как будто еще совсем недавно были выступления во Владивостоке, Комсомольске-на-Амуре, Магнитогорске. Да в прошлом не мыслю существования без дальних маршрутов. Мой дом — вся страна.

В этом году я нашла друзей в Чите и Новосибирске, Омске и Барнауле, Бийске и Горно-Алтайске, Воронеже, Ульяновске, городах Венгерской Народной Республики. Хотелось бы встретиться со зрителями Архангельска и очень хочу побывать в Якутии и на Чукотке. Как славно, когда в жизни артиста существуют «идельные» пути! Приметлив!

Кроме гастрольных поездок, меня ожидает работа над новой пластинкой, которую в запись совместно со своим коллективом — ансамблем под руководством Григория Клейнича, работающим со мной уже шестой год. Это будет третья пластинка-гитара, составленная из песен моих изданных, тек и молодых авторов.

Готовлюсь участвовать в популярной программе Центрального телевидения — новомодном «Голубом огоньке» и «Песне-82». И, конечно, то, чему я собираюсь посвятить половину предстоящего года, — документально — художественная передача, где главным действующим лицом будет песня и которая расскажет, как она строится и жить помогает. Ну а продебу и все. До новых встреч!

Валентина ЖЕГИС.



Очевидно, читателям нашей газеты будет интересно узнать о творчестве этой популярной эстрадной певицы. Наш корреспондент М. Коротаев познакомил народную артистку РСФСР Эдиту Пьеху в городском театре Сочи, где прощадет ее гастроль, и попросил рассказать о работе в пьесах. Вот что она ответила:

— Мой девиз — каждый день все сначала. И вот уже четверть века я верю ему и рада, что когда-то решила жить и работать именно так. Каждый день — это новая встреча с людьми, ожидание чуда, что придет к нам с рассветом, солнцем и радостью общения. Для артиста зритель — это гость. Добрые гости, которые пришли послушать и рассказать о себе. И я всегда рада их запискам, сравнивающим меня за многие годы: слушатели обращаются с просьбами исполнить любимые песни, с пожеланиями советами.

Для меня гастроль по стране — праздник. Рада, когда люди понимают и любят песню. Ведь это рассказ о пережитом и будущем, любви и надежде. И чем больше аудитория, влюбленная в этот разговор, чем больше голос услышит каждый из нас, тем богаче и щедрее на доброе становится душа. Мне довелось побывать во многих городах нашей страны, многое увидеть и понять.

И вот уже пришла осень. А как будто еще совсем недавно были выступления во Владивостоке, Комсомольске-на-Амуре, Магнитогорске. Да в прошлом не мыслю существования без дальних маршрутов. Мой дом — вся страна.

В этом году я нашла друзей в Чите и Новосибирске, Омске и Барнауле, Бийске и Горно-Алтайске, Воронеже, Ульяновске, городах Венгерской Народной Республики. Хотелось бы встретиться со зрителями Архангельска и очень хочу побывать в Якутии и на Чукотке. Как славно, когда в жизни артиста существуют «идельные» пути! Приметлив!

Валентина ЖЕГИС.

Фото С. Боркова.



«Один день и вся жизнь» — так называется новая цветная художественная документальная лента, которую снимает творческая группа киностудии «Грузин-фильм» под руководством лауреата Государственной премии СССР, народной артистки Грузинской ССР Ланы Гогоберидзе.



Фильм грузинских кинематографов поднимает тему большого социального потрясения, которое переживает народ Грузии. В центре внимания — революция, социально-экономические изменения на сцене в советское время.

Режиссер — постановщик Лана Гогоберидзе работает с актерами во время съемок.

Кадр из фильма. На переднем плане — Ираклия Хвалашвили в роли в Арчила (слева) и артист Гурэм Пирцхалава в роли Сираидона.

# ПОЛЕМИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ КТО ВОЗЬМЕТ ВЕРХНЕЕ СИ-БЕМОЛЬ?

Мне повестились начать свою творческую деятельность в Большом театре в пятидесятых годах, когда пели И. Козловский, С. Лемешев, Александр Пирогов, Н. Ханаяв, М. Манасонова, М. Михайлов. С тех пор прошло около тридцати лет. Эти хоры оперного искусства ушли со сцены, а вместо них поднялось новое поколение талантливых вокалистов. Искусство нового поколения получило высокое признание не только в нашей стране, но и за рубежом. Они сейчас представляют в Большом театре весь огромный репертуар как классический, так и современный. И это закономерное. Как весна сменяет зиму, так же сменяется поколение вокалистов, которая принимает у старшего поколения эстафету в певческом искусстве.

В чем же тогда дело? Почему, говоря именно о начинающих певцах — выпускниках наших вузов, А. Орфенов в своей статье «Кто сплет «Чародейку» не мог избежать негессинизма в оценке? Каким же должен быть современный оперный певец? Сошлась на авторитеты.

В конце 1918 года К. С. Станиславский организовал при Большом театре оперную студию. Он привлек в студию молодежь и приступила к занятиям с начинающими певцами. Что же казалось ему главным в этих занятиях?

«Оперный певец», — писал Станиславский, — имеет дело не с одним, а сразу с тремя искусствами, то есть с вокальным, музыкальным и сценическим... Все три искусства, которыми располагает певец, должны быть слиты между собой и направлены в одной цели... Ф. И. Шляпкин является собой замечательный пример того, как можно слить в себе все три искусства на сцене... Станиславский считал неотделимым качеством самого певца от значительности его, от значения слова, дикции и произношения.

О солидарности оперы не только в музыкальном, но и в драматическом смысле говорил и Ва. И. Немирович-Данченко, подчеркивая, что опера не концерт, что необходимо умение свободно владеть голосом, блестящая фразировка. О сочетании вокального, музыкального и сценического искусства в своем творчестве всегда должны помнить артисты молодого поколения оперного театра. Конечно, основа основ вокального искусства — это хорошо поставленный голос красного тембра. Об этом красном тембре, об этом своем мастерстве. Нельзя забыть это чудное слово — «Угрошение строит», «Фигаро» («Севильский цирюльник»), Андрей Волконский («Война и мир»).

Но как и когда определяется способность, приходит уверенность?

Даже мы — артисты — не всегда можем точно разобраться в вокальных способностях наших детей, а как трудно бывает определить профессиональные возможности юной и девушки в их

семьях, где отсутствуют специалисты-музыканты. Здесь помощь и консультации необходимы.

Как же ныне у нас поставлено дело с воспитанием молодых вокалистов? Здесь все не все обстоит благополучно. В этом вопросе и во многом солидаризируюсь с А. Орфеновым. Проблема правильной системы преподавания в музыкальной школе очень важна. В самом деле, чтобы юные или девушки понасть в консерваторию, надо предварительно окончить музыкальное училище или музыкальную школу-десятилетку. Для юного вокалиста училище — 4 года обучения, затем — 2 года службы в Советской Армии и, наконец, 5 лет учебы в консерватории. Это значит, что большинство молодых людей могут поступить в театр только около 30 лет! Молодость певца в известной мере уже ушла. Когда же в таком возрасте можно набить руку в театре? Как говорят спортсмены — прийти от малых летних рекордов к олимпийским. А ведь нам, вокалистам, и тридцати годам уже надо занимать театре определенное положение.

К сожалению, до сих пор наблюдается разрыв в методе обучения учащихся У педагогов музыкального училища одна система, в музыкальном вузе — другая.

Но сколько у нас педагогов в вокальном обучении, столько и систем! Каждый из педагогов убежден в том, что только его метод обучения — самый верный, наилучший. Так и получается, что учащийся за 4 года обучения пристал к одному берегу, а за 5 лет учебы в консерватории — к другому! И в итоге зачастую студент — выпускник консерватории, поступив в оперный театр, не может решить те задачи, которые ставит перед ним режиссер и дирижер театра.

Хочу напомнить молодым людям, окончившим среднюю школу, которые от природы обладают отличными вокальными данными, что они могут поступить в специальные вузы — институты театрального искусства в Москве и Ленинграде. Главные требования к поступающим в ГИТИС студентам — талант вокалиста, музыкальность, чувство ритма, красивый голос. А все остальное он приобретает за 5 лет учебы в институте.

Каково же положение молодых певцов в Большом театре, которые начинают свою творческую работу в стажерской группе? Их воспитание в театре уделяется огромное внимание. Во всех коллективах ГАБТа созданы советы постановочников. В них работают с молодежью известные мастера оперного искусства: В. Фирсов, Н. Шпиллер, П. Лисицкая,

П. Норцов, Н. Архипова, Л. Никитина и другие.

Основная состав солистов оперной труппы Большого театра, думаю, мне, что в ней есть великолепная группа голосов — драматических сопрано, меццо-сопрано, драматических теноров, басы. И вот только баритоновая группа артистов оказалась самой слабой. Недавно в коллективе старшего поколения солистов Большого театра, не вступая в конкуренцию со стороны талантливой молодежи, поступившей в нашу оперную труппу, ушли из Большого театра, лишь сего драматических баритонов, которые сумели бы сейчас на высоком уровне спеть партию князя Курдюкова в «Чародейке» и другие партии. Поэтому дирекция ГАБТа, испытывая нужду в хороших драматических баритонах, поручила нам — солистам не петь на сцене таких молодых талантливых певцов для стажерской группы. Приехав в Одессу, я по рекомендации педагогов городской консерватории прослушал студента Александра Борщилова. Впоследствии благодаря своему хорошему голосу, мину стажерскую группу, он был зачислен солистом ГАБТа. Сейчас это один из лучших солистов Большого театра, исполняющий ряд ведущих партий драматического баритона!

Надо смелее выдвигать новые имена талантливых вокалистов на ведущие партии. Решительнее слезть в этом отношении и молодежи в ГАБТе уже сделан. Так, Анатолий Бабыкин удачно дебютировал в партиях Пимена («Борис Годунов») и Дона Базилло («Севильский цирюльник»).

Я согласен с А. Орфеновым, когда он пишет о том, что в оперном репертуаре Большого театра утрачены многие лирико-романтические оперы. Действительно, в репертуар ведущего музыкального театра страны должны быть возвращены любимые народом лирические оперы: «Риголетто», «Фауст», «Травиата», «Ромео и Джульетта», «Вертер», «Лакме», «Золотой петушок». Ведь в сороковых — пятидесятых годах эти спектакли шли в Большом театре зрители специально послушать своих любимых солистов: И. Козловского, С. Лемешева, Е. Степанову, В. Варсову, Е. Катальскую, их превосходное исполнение лирических партий и дуэтов, а главное, услышать любимые кадены в оперных вриях.

Если сейчас театр перестанет брать высокие ноты, а колоратурные сопрано и репертуар украшать своими надеждами арти, то в скором времени зрители Большого театра вообще не услышат предельных верхних нот у теноров и сопрано. Тревожно, что и ныне Большой театр испытывает известные за-

Антон ГРИГОРЬЕВ, народный артист РСФСР.



Александр ДОВЖЕНКО:

# АЛЧНЫЕ АППЕТИТЫ ГОЛЛИВУДА

публикуется впервые

В Государственной библиотеке СССР имени В. И. Ленина в обнаружены несколько номеров журналов, изданных в Москве с 1857 по 1951 год. В них в моих руках оказались...

Перелюбливая страны и кадры вмиг стенографическую запись выступления Александра Довженко. Выступление выдающегося советского кинорежиссера состоялось более трех десятилетий назад, но и сейчас звучит ясно и актуально...

«Среди многочисленных средств, при помощи которых американские аггессоры стараются утвердить свое мировое господство, немалую роль играет продукция голливудской промышленности. Как морская язва, просачивается она через границы государств с целью поработить, принизить, затопить человеческое достоинство друзей и соседей...»

одни из описанных в прессе случаев детской преступности: английский мальчик-подросток без всякого повода врывается к 90-летнему старику и наносит ему тяжкие увечья. Причина установлена: мальчик ядовито насмотрелся американских картин.

Таковы американские «просветители» в их истинном виде. О том, что такого рода «просветительская» деятельность занимает видное место в политике макки Трумэна, говорит тот факт, что при американском вмешательстве было создано специальное управление международных кинофильмов с бюджетом в несколько миллионов долларов.

Аппетит Голливуда не имеет пределов. Так, в 1949 году в Италию было завезено 638 американских картин, тогда как потребности этой страны — 260—280 фильмов в год.

В Англии американские кинофильмы являются полноправными хозяевами английских фирм. В результате в 1949 году число отечественных кинофильмов сократилось до 40 процентов и соответственно этому 40 процентов киноработников стали безработными.

Глубокие корни пусти Голливуд и в странах Латинской Америки. Так, в Бразилии некогда доходы американских кинодемпов составляли 12 млн. долларов. Голливудская кинопромышленность хочет придать и кинематографию Франции. Морис Торез в одной из своих речей сказал: «Американские фильмы бурно отвлекают душу наших детей, копают в душу тех, которых хотят сделать послушными рабами американских миллиардеров».

У Голливуда есть верный соратник. Это сателлитский Ватикан со всем его «христовым воинством». В далеком прошлом ушли времена, когда «духовные отцы» смотрели на театральное зрелище как на «служение бесу», за которое жестоко наказывали палачи инквизиции. Теперь папа, как алчавый кинодемп Голливуда, выпускает один за другим так называемые религиозные фильмы, утверждающие идею смирения, покорности аггессорам, идею происхождения католицизма «от бога».

Несмотря на тиски, в которые зажат Ватикан, его лучшие люди не склоняют головы перед поработителями. Скорбным гневом и негодованием полна речь на митинге популярной итальянской актрисы Анны Манни, ее прозвучавшая на весь мир «Помогите!» — призыв о помощи итальянскому кино и спасении его от американского нашествия.

Режиссер Латтуада решительно требует от итальянского правительства, чтобы оно прекратило свою деятельность в отношении итальянской кинематографии.

Не вложилась оружие в кино и прогрессивная французская кинематография. О сплоченности ее в борьбе за мир говорил в докладе на 3-м совещании прогрессивных кинодемпей в Карловых Варах летом 1950 года французский делегат Жюль Садуэ.

Борьба развертывается и в «советском доме» американских миллиардеров — в Соединенных Штатах... На весь мир прозвучал процесс десяти прогрессивных кинодемпей Голливуда, заключенных в тюрьму лишь за их протест против темных дел «комиссии по расследованию антиамериканской деятельности».

И как бы ни свирепствовали американские аггессоры, лучшие представители американского народа будут мужественно бороться под знаменем мира рядом со всем свободомыслящим человечеством.

Публикация Н. КУЛЕНКО.

## СВЕЖИЕ НОМЕРЫ ЖУРНАЛОВ

СЕНТЯБРЬ

### ТЕАТР

Номер открывается статьей Ю. Лукина «Социалистическая, многонациональная, интернационалистская».

Рецензируются новые спектакли: «Молва» А. Салливанского в ЦАТСа, «Фонарь» Г. Горького в Малом театре, «Бомоната» Э. Брагинского в Театре имени Моссовета, «Сто лет назад» по произведению И. Чавчавадзе в Тбилисском грузинском театре имени К. Марджанишвили.

Напечатаны творческие портреты А. Церева, Н. Дудинской, Л. Мисиниковой. В номере новые пьесы «Тревожная ночь в Пуэрто Муэрте» С. Михалкова, «Свадьба по-американски» Ю. Тууника, «Старомодные чудеса» Л. Устинова.

### В МИРЕ КНИГ

Первый секретарь Целиноградского обкома Компартии Казахстана Н. Морозов выступил в журнале со статьей «Ради хлеба истинного», в которой остро ставятся вопросы связи выпущенной литературы с жизнью села.

Опубликованы также обзор серии «Будущее науки, рдд и культуры» — 125-летие со дня рождения К. Э. Циолковского, рецензия.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ И РАДИОВЕЩАНИЕ

Продовольственной программе и задачам теледидурнального вещания посвящено специальное заседание Президиума Совета Министров СССР по вопросам агропромышленного комплекса В. Бородина. «Пушкин очами будущего» — так названа статья народного артиста СССР С. Юткевича о новом телефильме В. Галайтера. Публикуются также рецензии на кинофильмы К. Муратова. О своей профессии и о себе рассказывает доктор Центрального телевидения Анна Шатилова.

### ПРОВОДЯЩИЕ

В номере публикуется статья Героя Советского Союза А. П. Маршала. Милостивые стрелы и убитые экспедиции в Антарктиду, узнают о творческих планах народного артиста СССР Р. Чихачева, композитора И. Лукина, певца Л. Семеновича, поздравляет с юбилеем народного артиста О. Фельдмана и Е. Долматовского «Испытанные сюжеты», услышит интересный репортаж с VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского. Зарубежную эстраду представляет чехословацкий певец К. Готт.

### МЕЖДУНАРОДНЫЕ МАРШРУТЫ

### ВОСТОРГАМ НЕ БЫЛО КОНЦА

Народные песни и танцы Югославии пополнили репертуар ансамбля «Восторгам не было конца». Впервые в нашей стране можно было услышать в дни гастролей югославского ансамбля народную музыку Югославии (из телефильма «Вечный зов»), это трогательно «Соколенок» (фильм «Это было в разведке») и облетевшая всю страну, прокинемато-лирическая «Гляжу в озера синие». И это все — в исполнении ансамбля «Восторгам не было конца». В репертуаре ансамбля много песен и танцев, которые являются прекрасными образцами народной музыки Югославии. Мы ознакомились с репертуаром ансамбля «Восторгам не было конца» в концертном зале Московской консерватории. В зале буквально не было свободного места, а по окончании представления зрители долго не отходили от сцены. Особой популярностью пользовались песни о советских и югославских партизанах. Мы попросили в Югославии познакомиться с репертуаром ансамбля «Восторгам не было конца». Перемены в городе, репертуар, ансамбль, режиссер, но нам помогли теплый прием зритель, их удивительная доброжелательность и искренность в оценке увиденного. Нам предложили участвовать в двух международных фестивалях, один из которых — в Любляне, а другой — в прелестном курортном местечке Арань, где коллектив был удостоен медали фестиваля «Миром и звуком». Для артиста высшая награда — доверие публики. За дни гастролей мы его слышали неоднократно.

К. МИХАЙЛОВ.

# О ТАКТЕ И ТАКТИКЕ

Для того чтобы проверить жемчуг на подлинность, как говорят, достаточно опустить его в уксус. Если жемчужина растворится в уксусе — это значит, что она была настоящей. Поддельному жемчугу уксус не страшен. Но разве с такой же альтернативой постоянно встречаешь в документалистике экран? В роли жемчуга выступает реальная жизнь, а в роли уксуса — телекамера.

Согласываясь на участие в теледиалоге, обе стороны выступают в добровольные и, казалось бы, равноправные отношения, но влияние личности ведущего, самой обстановки беседы или даже слухов о предстоящей встрече порождают «предвосхищающую оценку» — интервьюерский начинает бесконечно поддирать журналиста. Как, например, наш собеседник относится к маленьким детям? Задает этот вопрос взрослому, и скорее всего вам скажут: детей нельзя не любить — они украшение нашей жизни. Но что стоит за таким ответом? Поручите ли вы, что не вполне безразличны?

Журналисты готовят критический репортаж. Камеры установлены в ресторане. Но едва вспыхнул свет, обслуживающий персонал, получив неадекватно в воду канул. За крайним столиком (зал был почти пустой) репортер увидел одинокого сидящего молодого человека и подошел к нему: «Часто ли вы здесь бываете? Как вас обслуживают? При виде микрофона на лице посетителя расцвела изнедаченная улыбка. «В этом замечательном ресторане замечательно обслуживают», — болдо начал он, глядя почему-то на камеру, а не на репортера. — Коллектив ресторана может служить образцом примером...» После того как передача закончилась и свет был вырублен, посетитель несколько смущенно подошел к ведущему: «Говорят по телевизору заведение хуже, некуда. Корнот отравительно. По сорок минут заставляю ждать». — «Почему же вы не сказали об этом на передаче?» — изумился репортер. Молодой человек улыбнулся: «Что же вы думаете, мы не знаем, как вести себя перед камерой? Зачем же я стану вас подводить?»

## ТЕЛЕДИАЛОГ: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

же называя упомянутых вам напитков ому незнакомым. Эстонская ведущая Рут Каремаз начала разговор с подростками в телестудии с выяснениями, какого человека можно считать воспитанным и как относится к собеседнику и идею обучения в школе правилам хорошего тона? Коснувшись же делом законов гостеприимства, поинтересовалась, смогут ли ребята при случае выступить в роли хозяев — помочь родителям приготовить праздничный стол, расставить приборы. Известно ли им, к примеру, в каких бокалах следует подавать шампанское, водку, коньяк, сухое вино. Участник разговора, конечно же, не стал скрывать своей эрудиции в этой области. Постепенно и незаметно для собеседников ведущая добилась той степени доверительности, при которой можно было рассчитывать на искренние ответы. Собственно, это и было введением в дискуссию, провести которую помогла заранее продуманная тактика разговора.

Можно, разумеется, возражать, что подобная тактика говорит о неуважении к собеседнику, которого мы готовы заранее заложить в желанную шкуру или приукрасить правду. Такие догадки порождаются незначительными, но мотивация. Сидящий рядом человек не стремится посвящать собеседника в мотыли своего поведения не потому лишь, что они не осознаны им самим, но и в силу ложно понимаемых соображений престижа, которые вызывают уже одно присутствие телекамеры. В этих случаях ведущий, вступая в разговор, может повести себя так, как на его взгляд, должен вести себя в этой ситуации агроном, рабочий или ученик, от имени которых он выступает. При этом предостережения собеседника о задачах интервьюера может не иметь ничего общего с действительными целями журналиста.

«Отвечать то, что думаешь, или то, что надо?» — с простодушной деловитостью поинтересовался однажды молодой тракторист, увидев на протракторе на него микрофон репортера. Искусст-

во заинтересованных в разговоре людей?

Трудность интервью ман жанра, пронизывал один телезритель, в том, что плохой журналист не знает, что ему спрашивать, а хороший заранее знает, что ему ответить. Только понимание личных особенностей и возможных реакций партнера подсказывает опытный журналист, в какой форме — прямой или косвенной, личной или безличной — задать вопрос. Сочувствие, необходимое одному, не устраивает другого, принимающего такую манеру за напускную вежливость. В этом случае собеседник лучше зайдет за занавес — выпустит заперты свои взгляды и принципы.

Так, герой одного из телефильмов С. Зеленина, бывший кавалерист, а ныне редактор совхоза, оказался человеком темпераментным настолько, что во время беседы к нему опасно было подойти на расстояние вытянутой руки — зашибит. Чтобы прервать его, журналист спросил: «Вот у вас, я знаю, уже двадцать два выговора, а medals, на все новые делаются?». Тот замялся. Посмотрев с недоумением. Помолчал. А потом протянул ладони: «А вот видите — мохоли. Когда землю попошам, сначала бывает больно. А потом забывает. Рука становится нечувствительной. Вот так же и эти выговоры». Ответ родился из глазок у эртелевизиониста, и это обидело его особую выразительность.

Вероятно, ничего нет для журналиста опаснее убеждения, что выступление приглашенного перед камерой — едва ли не самый легкий и доступный из тележанров. В самом деле, кто лучше героя знает предмет беседы? Но принцип самообслуживания, столь горячо приветствуемый в торговле, в условиях киноэкрана приводит чаще всего к неутешительным результатам. Да оно и понятно. Беседа с неяркой аудиторией требует определенного артистизма, а это делает ее, вопреки оптимистическим утверждениям, наиболее «профессиональным» из тележанров. Добиться одинакового успеха, подготовив беседу с дояркой или со знаменитой кинозвездой — при одинаково тяжелых условиях, — невозможно. Сама профессия актрисы предполагает готовность себя подать, даже несмотря на самого неопытного интервьюера. Известный телеведущий заметил, что ничего нет проще, чем сыграть яду в тот момент, когда ей вручают грамоту. Вряд ли сейчас этот бред отличает от десятков сюжетов того же типа. Но навести его в обычный день — пусть она вам расскажет о своих детях, о любимых, о забавном телевизионном колхозе, если разговор этот состоится, это будет самое важное «событие» дня.

Готовность интервьюера к беседе — не только знание, что спросить, это и понимание, как спросить: какую ситуацию общения предпочтительнее применительно к характеру и профессии собеседника. По сути дела, участники экранного диалога выполняют одну работу. И тут, право же, не скажешь, чей труд всемогуще — того, кому есть что сказать, или того, кому есть о чем спрашивать.

Сергей МУРАТОВ.

# ГЕРМАНИЯ. 1945 год.

Охваченный огнем, фашистский «мессершмитт», оставаясь в небе черным хвостом, стремительно падает на землю. Сбитый его советский истребитель Ил-2 разворачивается и идет на свой аэродром. Это не первая и не последняя в биографии капитана Афанасьева победа... «Отгремел шум боев, смолк грохот разрывов. На праздничной сцене Всесоюзного дома композиторов торжественное собрание, посвященное Дню Победы. Собрание раскраснелось от своей эндральни Афанасьев, теперь уже майор: «Волевым жестом, отчаянно, а для отдыха, чтобы чуть-чуть отвлечься от огненных часов, вели и измученные песни, и свои, «самодельные». Все мгновенно подхватывалось, бросался на вооружение. Но если бы тогда кто-нибудь из детских солдат, что придет время и буду как сегодня сидеть рядом с создателями любимых песен как их собрат по профессии, я бы, вероятно, посмеялся и ответил: «Это невозможно. Не надо фантазировать».

Однако такое время пришлось майору Леониду Афанасьеву, кавалер многих боевых орденов и медалей, в прошлом командир эскадрильи истребителей, а ныне известный композитор, заслуженный деятель искусства, лауреат Государственной премии СССР, член правления Союза композиторов РСФСР. Его песни знают, любят, поют. Да, биография Леонида Викторовича Афанасьева и жгет легендарной. Он родился в Томске в 1920 году. После смерти отца мать с восьмилетним сыном переехала в Семипалатинск, где и прожил его школьные годы. В доме всегда звучала музыка; к матери — концертмейстеру, педагогу часто приходил ученик.

Леонид был очень одарен. Он легко запомнил и играл по слуху фортепианные пьесы, подбирая аккомпанемент к знакомым мелодиям. Но, несмотря на мечты матери о том, чтобы сын стал пианистом, дальше участия в школьных концертах занятия не пошли: иная мечта овладела им — стать летчиком. Началась учеба в Оренбургском летном училище, и — поразительное совпадение — диплом об окончании вручили курсанту Афанасьеву в тот день, когда началась Великая Отечественная война.

Первым его побуждением было сразу отправиться на фронт, защищать родную страну. Начальство решило послать его на фронт в качестве инструктора учеников, и пролетел два тобольских года, прежде чем ему удалось отыскать счет боевым вылетам.

Его отличали бесстрашие, отличная техника полета, меткий глаз стрелка. Судьба фронтовая тоже была необыкновенной: свыше боевых вылетов, каждый из которых мог стать последним, — ведь не раз после воздушного боя чья-то постель в общевойсковой палатке была оставлена пустой... Афанасьев небо шло. Веда настала его на земле... Во время боя за Минск его снарядила остановавшая для ночевки в маленьком селе около летного поля. Ночью началась ожесточенная бомбардировка с воздуха. Летчики поспешили и аэродром. По дороге Афанасьев увидел метавшуюся в испуге, плачущую девочку.

## ГЛЯЖУ В ОЗЕРА СИНИЕ

Виктор СИБИРСКИЙ, композитор

Он схватил ее и победил как трижды, чтобы удержать ее там. И, быть может, эти считанные минуты круто изменили всю его жизнь. Поразительным образом разрозненные бомбы, он упал. В госпиталь летчика доставили недвижимым и потерявшим дар речи. Наступил полный паралич. В довершение всего документы сгорели, а он не мог ни назвать, ни написать своего имени, потому в списках раненых не числится, товарищи сочли его погибшим, а мать получила похоронку...

Однако молодость и сила воли победили. Вопреки опасениям врачей раненый не только выжил, но и стал на ноги. Едва окрепнув, вернулся в родную эндральню и, несмотря на запреты медицины и командиров, уговорил товарищей устроить ему пробный полет, выдержал его испытание. Ему разрешили вернуться в боевой строй. Специально сделанное приспособление помогло управлять плохо слышавшей ногой. Он участвовал в боях за Берлин, за освобождение Чехословакии. И только после Победы тяжелою последствием полученных под Минском ранений заставил его навсегда расстаться с небом, с любимой профессией.

В 25 лет Афанасьев оказался перед необходимостью заново искать свой путь в жизни. Он вернулся в Казахстан. Старые друзья, поминание по школе его музыкальные дарования, уговорили Леонида Викторовича поступить в Алма-Атинскую консерваторию. Он был принят на историко-теоретический факультет. Однако ярво выраженный эмоциональный склад характера больше манил и творческой деятельностью.

Героическая история молодого летчика, его музыкальная одаренность привлекли к нему симпатии педагогов консерватории. Одним из известных композиторов, воспитавший плеяду знаменитых музыкантов, профессор Е. Брусиловский сказал ему: «Загляните-ка завтра ко мне в класс». И это посещение стало новым поворотом в судьбе — Леонид перевелся на композиторский факультет.

Уже близилось окончание консерватории, а для Афанасьева еще не кончилась война: осколки, застрявшие в позвоночнике, причиняли мучительные боли, не давали возможности работать. Занятия пришлось прервать. Исцеление наступило лишь после операции в Московском институте имени Бурденко. Пытой по совету операционника!

Теперь, по возвращении в Алма-Ату, можно было наконец полностью отойти от музыки. Дипломной работой Афанасьева стал Концерт для скрипки с оркестром — художественно зрелое произведение, в котором отчетливо выявились черты творческого облика композитора — предельная искренность, эмоциональная открытость, верность традициям русской классики, яркость мелодий, определенность национально-колорита. Знаменательно,



Виктор СИБИРСКИЙ, композитор

# ГЛЯЖУ В ОЗЕРА СИНИЕ

Виктор СИБИРСКИЙ, композитор

С экраном кино и телевидения пришли на эстраду многие из песен Афанасьева — еще один жанр, в который композитор внес значительный вклад. Это «Перелетел на Арбате», проникнутая тревогой «Земля родная» (из телефильма «Вечный зов»), это трогательно «Соколенок» (фильм «Это было в разведке») и облетевшая всю страну, прокинемато-лирическая «Гляжу в озера синие». И это все — в исполнении ансамбля «Восторгам не было конца».

Его песни привлекают и радуют откровенностью высказывания, предельной искренностью. Много хороших песен написал композитор — гражданских и лирических, молодежных и шуточных. И все же самой дорогой темой для него осталась навсегда героика войны: первая фронтовая дружба. «Ты и небо не ревнуй меня» — так называется один из песенных сборников Афанасьева. Название автобиографично.

Человек, хоть раз поднимавший самолет за облака, навсегда там оставляет свое сердце, — говорит композитор.

И музыка — то единственное, что заменяет ему небо.

Заслуженный деятель искусств РСФСР композитор Леонид Афанасьев.

# Вечная красота природы

Исполняется 125 лет со дня рождения Георгия Башинджяна (1857—1925) — художника, который занял особое место. Он не только создал основательную школу пейзажной живописи. Его картины украшают музейные залы Еревана, Тбилиси, Баку, Москвы, находятся за рубежом. В своих полотнах Георгий Башинджян с замечательным мастерством отобразил красоту Закавказья и России.

Он родился и провел детские годы в небогатом грузинском городке Сигнахи, откуда открывается прекрасный вид на живописную Алазанскую долину. Широта южных красок навсегда запечатлелась в его душе. Рано проявившийся талант позволил Башинджяну успешно окончить Петербургскую академию художеств. За свое первое значительное произведение — дипломную работу «Береговая роща» — он был удостоен серебряной медали академии.

И вот поздней года ученика Георгия Башинджяна возвращается в Тбилиси (тогда Тифлис), где начинает свою творческую деятельность. Тифлис в тот период был культурным центром Закавказья. Здесь работала большая группа художников, устраивалась выставка Башинджяна принесла ему успех и признание. Известность его выходит за пределы Кавказа. Башинджян участвует в выставках русских художников, своим оригинальным, подлинно национальным пейзажами обращает на себя внимание критики, его полотна получают теплые отзывы.

Исаевым, писателем Ширавадзе, композиторами Комитас и Авангардом, артист Петрос Адамьян — все они были не только добрыми друзьями Башинджяна, но прежде всего единомышленниками. К этому кругу: преисполненный образцов подлинно «мужской кучки» писателя, музыкантов, художников вдохновил автора этих строк на создание полотна «Вернувшись» — группового портрета передовых деятелей армянской культуры. То был кружок талантливых людей, кровно связанные со своим народом, истинные патриоты, и каждый из них преданно служил своей Родине. Служил ей своей кистью и Георгия Башинджяна.

Башинджяна страстно боролся за чистоту реалистического искусства, против разнородных формалистических тенденций, послышавшихся в начале века на идеологически-эстетическом основании подлинного творчества.

Неутомимый труженик, он искал родной край ядром и опорой. Он без устали пишет этюды, которые мастерски превращаются в монументальные пейзажные полотна. Природа для него не только источник вдохновения, но и источник силы. Потому он многократно обращается к одному и тому же полюбовному мотиву, изображая его в разное время года и дня, с разных точек зрения, при разном освещении.

Д. НАЛБАНДЯН, Герой Социалистического Труда, народный художник СССР.



# ТОЛЬКО ОДНА ДАТА — РОЖДЕНИЕ

Сегодня в Тбилиси открывается научно-теоретическая конференция, посвященная 90-летию со дня опубликования в тифлисской газете «Кавказ» первого рассказа М. Горького «Макар Чудра». Ее проводит Союз писателей СССР, Институт мировой литературы им. А. М. Горького и Союз писателей Грузии.

Десятью лет тому назад, в сентябре 1892 года, в тифлисской газете «Кавказ» был опубликован рассказ «Макар Чудра». В русской литературе появился новый писатель — М. Горький. Так подлился свое первое произведение Алексей Максимович Пешков и не подозревая, что имя это в ближайшие годы приобретет всероссийскую известность, что талант его вскоре будет признан такими великими писателями, как Лев Толстой и Антон Чехов, что уже в начале наступающего XX века в голосу Максима Горького будут прислушиваться прогрессивные люди всего мира.

В 1936 году, когда наша страна прощалась с Алексеем Максимовичем Горьким, А. Н. Толстой в речи на Красной площади сказал: «У художника, глубоко и правдиво отражающего революционные эпохи истории, немалая дата: его рождение и смерть, а только одна дата: их рождение». Глубоко обдуманная мысль. И верна она не только тогда, когда речь идет о дате явления в мир человека, которому суждено стать великим сыном своей Родины. Это справедливо и применительно к дате творческого рождения писателя.

Судя по мере того, как росло и развивалось революционное движение в стране, Русско-грузинские культурные связи являются замечательным примером этого процесса. Одно из ярчайших тому свидетельств — отмеченное нами событие — творческое рождение на грузинском языке великого русского писателя.

Мы, однако, ничего не знаем в этом историческом событии, если не учесть, что в Грузии, как и во всей царской империи, были две культуры, культура в широком смысле этого слова. С представителями одной из этих культур Пешков познакомился уже в первый день своего приезда в Тифлис, тут же оказавшись в полнейшем контакте, где, как вспоминала поэт Горький, почувствуя, «благополучно и приятно проведя первую ночь своего пребывания в столице Кавказа». Ему — бездомному бродяге — пришлось бы плохо, если бы его не выручил из полиции провинциальный в Тифлисе царский чиновник М. Я. Началов. А потом он же нашел Пешкову работу и свел его со своими друзьями. Большинство из них, отбыв за свою революционную деятельность основное наказание, были ссыльными в Тифлисе. Так познакомился будущий писатель с представителями другой культуры. Пешкову не изменила себе и на этот раз. За неполный год пребывания в Грузии он

чувствовал не всю исходил ее вдоль и поперек и убедился, что судьба рабочего человека и тут, как и всюду, где он побывал до того, тяжела и бесправна. Но все же именно в Грузии во время работы в главных мастерских Закавказской железной дороги ему постылались близость с профессиональной рабочей средой. В Тифлисе произошло и его сближение с интересными людьми, в частности в составе революционных кружков, которым он оставался верен во все последующие годы.

В Грузии будущий писатель наконец-то нашел прочную опору, близкую ему по своему духу среду, здесь начал он пропагандистскую революционную деятельность, здесь он обрел веру в свои силы, в самого себя. Среди тифлисских друзей Пешкова, которые помогли ему выйти из блужданий по итальянскому перекрестку на большую дорогу борьбы и творчества, особое место занимал царский каторжник революционер Алексей Мифодиевич Калужный. Через много лет М. Горький писал ему: «Вы первый... заставили меня взглянуть на себя серьезно. Вашему толку я обязан тем, что вот уже с тридцати лет служу русскому народу». Старый друг, милый учитель мой, — крепко жму Вашу руку».

Среди многих реликвий, связанных с именем великого писателя, находящихся в музее Института мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР, особое место занимает небольшая столик, обтянутый слегка пожелтевшим красным сукном, который долго хранился в семье Калужного. За этим столиком и написал «Макар Чудра». Что роднит первый рассказ Горького с его грузинскими впечатлениями? Да и есть ли между ними какая-то связь? В самом деле, ведь в отличие от многих других произведений Горького — начиная с рассказа «Мой сундук» и кончая рядом страниц «Клима Самгина» — в «Макаре Чудре» мы знакомимся с полуреалистическим миром, совсем не похожим на Грузию. Не слышь все же есть, притом существенная, глубина. Да, Горький прав — великая грузинская природа произвела на него благотворнейшее впечатление. Величавость, романтическая одухотворенность пейзажной живописи — характерная особенность творчества Горького, раннего — в особенности ссыльно-каторжника Алексея Мифодиевича Калужного. Через много лет М. Горький писал ему: «Вы первый... заставили меня взглянуть на себя серьезно. Вашему толку я обязан тем, что вот уже с тридцати лет служу русскому народу». Старый друг, милый учитель мой, — крепко жму Вашу руку».

# Синья КНИЖКА

## ПИСЬМО СТУДЕНТА

Обычная дискотека в обычном техническом вузе широко профиля. Зал всегда полон, состав посетителей, как правило, постоянный. Что так Развлекать хочется? Отдохнуть от учебы! Конечно, но главным образом — пообщаться!

Мало общаются, хотя живем порой в одном общежитии, в соседних комнатах. Жаль только, что очередная эстрадная «звезда» выдувает из себя звуки на непонятном языке, слышатся слова с громким, музыкальным сопровождением. Зато дословно «спрос-можеи» (вот уж какое слово), состраиваясь на скорую руку нечто вроде программ, пущившей колонки ват на 70 и удовлетворившись собой и удовлетворенными собой и содеями. Хорошо, что идут песни — как сделать вечер в дискотеке и полезным, и приятным. Но порой это делается формально, без выдумки, без учета молодежной аудитории. В дискотеке и лекции должны быть особые, скорее просто беседы. А что получается порой — лишь бы лектор был. Под дискотеку, мол, пойдет! Иные же, стоящие у нас, проносят немаловажные слова совсем не для того, чтобы спуска полчаска трудолюбивым ударник их напрочь выбил из податливых голов слушателей.

Студенческая аудитория особенная, общаются не привыкла. Скучно — значит плохо. И это правильно — интересно скудным не бывает. Кажется, всегда так было. Студенты-технари — гордые поклонники искусства. Если хотите, сейчас даже больше, чем когда-то до них было. Какое удивление в одном из московских театров — двое ребят протянули в окошко администратору студенческие билеты и получили направление в кассу «Шукинское» — звонистое вздохнула очередь. Все это, наверное, правильно — для них театр вроде наших научных лабораторий.

И все-таки мы, «технари», имеющие такие студенческие билеты абсолютно «шукинское» внешнего вида, может быть, все-таки тоже имеем право хотя бы изредка претендовать на место у театральной кассы! Кстати, большинство из нас живут в Москве первые и последние 5 лет... Приходится им вам бывать в ночь перед распродажей билетов у Театра имени Ленинского комсомола! Пополняйте! Студент! Зрелище непонятное, но востину театральное». Сто-

### МНЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

«НЕ ТА МУЗЫКА» (СКК, 15 июня 1982 г.)

#### А страдает зритель

Когда я прочитал статью «Не та музыка», мне вспомнились один эпизод, несколько свидетелей которого я оказался. Дело было так. В одном из сельских домов культуры должна была выступить лекторская филармоническая бригада. Концерт был абомементный, то есть заранее закуплен колхозом на средства кулфонда.

Был мягкий осенний вечер. У входа толпились молодежь.

— Танцы, танцы давай!

Желания слушать филармоническое выступление ни у кого не было, но так как артисты приехали, надо было прийти к какому-то решению. И обе стороны пришли к нему: формально концерт был закончен, значит, артисты имели возможность получить за него зарплату, а филармоническая студенческая группа — выдать отчет «галочкой» о концерте для сельских труженников.

Б. ИОСЕЛЕВИЧ, Львов.

### «С АКВАЛАНГОМ — ЗА ТАЙНАМИ» (СКК, 10 августа 1982 г.)

#### Не прогулка!

Прочитал в газете «Советская культура» статью В. Кожаринова «С аквалангом — за тайнами», где правильно ставится вопрос о необходимости вести поисковые работы на строгой научной основе. По поводу одного факта, затронутого в статье, хотелось бы высказаться поподробнее. Речь идет о поисках в озере Себан-Кюль якобы затонувшего там самолета С. Леваневского. Несостоятельность этой версии научно доказана. Тем не менее находится энтузиасты (например, сейчас создана целая группа в Уфе), которые стремятся за государственные счет дорогостоящие экспедиции в этот район для поисков там самолета. Экспедиции эти не имеют ничего общего с реальными серьезными поисками и превращаются в бесплатные увеселительные прогулки.

...Сорок пять лет назад, 12 августа 1937 года, с подмосковного аэродрома поднялся четырехмоторный самолет с бортовым номером Н-209. Курс — через Северный полюс на Аляску, Герой Советского Союза С. Леваневский и пять его товарищей начали полет.

После 20 часов полета оборвался связь с самолетом. С. Леваневский успел лишь сообщить, что отделился правый мотор. И самолет исчез. Остались гипотезы.

Время от времени появляются в печати сенсационные сообщения: самолет Н-209 найден, и не на Аляске, не на безлюдных островах Канадского архипелага, а совсем рядом, в Сибири. Срочно нужно организовать поиски!

Оговоримся сразу — эти сообщения продвигаются желанием раскрыть одну из загадок тайн века, волнующую всех, кто интересуется историей авиации. Но одного желания в поиске недостаточно.

В 1965 году на берегу озера Себан-Кюль, расположенном примерно в 300 километрах к северу от Якутска, жители города Ленска Е. Попов нашел старое захоронение. Надпись на деревянной дощечке гласила, что здесь похоронен экипаж самолета Н-209. Ничего следовало пять фамилий. Их расспро-

### Плывет эскадрой ряд волшебных зал

Гранитный скал, Трагический оскал, Блеск молний, В черноморской круговерти... Как он порой Мучительно искал Симфонию из красок На мольберте. Не понаслышке, Не по главам книг, Художник знал, Шипит цветотаму: Невярный шаг, Несогоранный штрих, Все ж нежизнь Исканает панораму. Изящно-нежен, Сумрачно-суров, Добр бесконечно щедрой Добротой. Он был из тех Могучих мастеров, Чья юность Считалась золотом, О, как она Владела полотною: Мазок к мазку

Клубился сноп густой, Корабль, едва Намеченный пятном, Баргу являл, Над пирсом вырвался. Вот парос бурь, Вот лирик тона, Чесменский бой И зыбь В авантюрах. Каким трудом Бессонным рождена Из эпитафии И мурчаль! Плывет эскадрой Ряд волшебных зал, Волны дробятся Луною синью. На вахте Алазавский — адмирал Великого искусства — Созидая.

Л. КОНДЫРЕВ.

В картинной галерее Аблаевского в Феодосии. Фото В. Павлова.

### Пресс-служба «СК» отвечает читателям

#### РАССКАЖИТЕ О ЛЮБИМОЙ АКТРИСЕ

Хотелось бы узнать о творчестве ливанской актрисы Маргариты Тереховой.

Семья ЛАРИОНОВЫХ, НЕМЕРОВО.

По просьбе нашего корреспондента О. Николаевой на это письмо отвечает заслуженная артистка РСФСР Маргарита Борисовна ТЕРЕХОВА:

— В нынешнем году у меня были две новые роли в кино. Из них мне особенно интересна была работа, предельная молодим режиссером Александром Барановым в фильме «Давай поженимся!» (студия «Беларусьфильм»). Это фильм о любви и нежности в семье двух людей среднего возраста. Мой партнер в этой картине — Юрий Назarov.

Вторая работа была на студии «Молодая гвардия» в картине под условным названием «Ичица». Героиня этого произведения лично мне крайне симпатична. Когда-то она отдала своего ребенка в детский дом, надеясь без него наладить свою жизнь, но оказывается, такие поступки жизненно прощают. Этот фильм, который снимает режиссер Валерий Жигерий, почти закончен. Я только что вернулась из рыбачьего поселка на Азовском море, где завершалась натурные съемки. Брала с собой свои детей — девятиклассника Ано и годовалого Сашу, решила, что надо их приучить к нашей бродячей жизни.

Еще в недавно законченном озвучивает новый телефильм «Девочка, где ты живешь?» по рассказу Михаила Рошина. Я там... лошади. А у Ани — роль. Разрешите моему любимому режиссеру Роману Виктору ее снять.

Но основная моя работа в Театре имени Моссовета, где я играю в спектаклях «Петербургские свидания» по роману Ф. Достоевского, «Тема с вариациями» по пьесе С. Алешинского, «Парская охота» (драма Л. Зорина), «Глазком клоуна» Генрика Бёлля.

(Окончание. Начало в № 76).

### Хозяин диких зверей

#### ИЗ АФРИКАНСКОГО ДНЕВНИКА

А... Все равно хорошо. Справедливости ради надо сказать, что у местных африканцев, особенно молодых, изменился взгляд на дикую природу. Возможно, в один прекрасный день они что-то предпримут для ее сохранения. Будем надеяться, что этот день не наступит слишком поздно.

Джордж добился-таки своего в 1974 году: заказчик Кора был объявлен Национальным резерватом. Но радость натуралиста была недолгой. Старые кенские знакомые писали мне в прошлом году, что резко повышены в середине 70-х годов роковым образом отразились на Кора. Шумали международного подпольного близкого дотуристу и до нее. Мошенники и контрабандисты вконец с корыстолюбивыми чиновниками вовлекли местные племена в массовое браконьерство. Параллельно действовала «эпидемия» — бродячие шапаны оружейными современными карабинами и автоматами бандитов, проникших сюда из Сомали. Истребляли слонов, носорогов, леопардов — все живое, из чего только можно извлечь барыши. Часть животных успела покинуть резерват и ушла за реку Тона. Бандиты грозят распространиться с Джорджем, он у них, как бельмо на глазу. Со своими немногочисленными помощниками, рискуя постоянно жизнью, он старается мешать браконьерам, 78-летний старик вырыл в своем лагере окоп и спит рядом с ним, держа наготове винтовку и пистолет.

рену Тона, ограничивающую западные пределы, а другие отплавившись вниз по течению реки, туда, где живут местные племена со своим домашним скотом. Как только львы вышли за территорию заповедника, они стали уязвимы для браконьеров и для владельцев шота; львы ведь не удерживали от нападения на домашних животных, а шоты в шоты приникают в связи с этим своей несущей. Нет никаких сомнений в том, что это привело к гибели

### «С АКВАЛАНГОМ — ЗА ТАЙНАМИ» (СКК, 10 августа 1982 г.)

#### Не прогулка!

Прочитал в газете «Советская культура» статью В. Кожаринова «С аквалангом — за тайнами», где правильно ставится вопрос о необходимости вести поисковые работы на строгой научной основе. По поводу одного факта, затронутого в статье, хотелось бы высказаться поподробнее. Речь идет о поисках в озере Себан-Кюль якобы затонувшего там самолета С. Леваневского. Несостоятельность этой версии научно доказана. Тем не менее находится энтузиасты (например, сейчас создана целая группа в Уфе), которые стремятся за государственные счет дорогостоящие экспедиции в этот район для поисков там самолета. Экспедиции эти не имеют ничего общего с реальными серьезными поисками и превращаются в бесплатные увеселительные прогулки.

...Сорок пять лет назад, 12 августа 1937 года, с подмосковного аэродрома поднялся четырехмоторный самолет с бортовым номером Н-209. Курс — через Северный полюс на Аляску, Герой Советского Союза С. Леваневский и пять его товарищей начали полет.

После 20 часов полета оборвался связь с самолетом. С. Леваневский успел лишь сообщить, что отделился правый мотор. И самолет исчез. Остались гипотезы.

Время от времени появляются в печати сенсационные сообщения: самолет Н-209 найден, и не на Аляске, не на безлюдных островах Канадского архипелага, а совсем рядом, в Сибири. Срочно нужно организовать поиски!

Оговоримся сразу — эти сообщения продвигаются желанием раскрыть одну из загадок тайн века, волнующую всех, кто интересуется историей авиации. Но одного желания в поиске недостаточно.

В 1965 году на берегу озера Себан-Кюль, расположенном примерно в 300 километрах к северу от Якутска, жители города Ленска Е. Попов нашел старое захоронение. Надпись на деревянной дощечке гласила, что здесь похоронен экипаж самолета Н-209. Ничего следовало пять фамилий. Их расспро-

### РАССКАЖИТЕ О ЛЮБИМОЙ АКТРИСЕ

Хотелось бы узнать о творчестве ливанской актрисы Маргариты Тереховой.

Семья ЛАРИОНОВЫХ, НЕМЕРОВО.

По просьбе нашего корреспондента О. Николаевой на это письмо отвечает заслуженная артистка РСФСР Маргарита Борисовна ТЕРЕХОВА:

— В нынешнем году у меня были две новые роли в кино. Из них мне особенно интересна была работа, предельная молодим режиссером Александром Барановым в фильме «Давай поженимся!» (студия «Беларусьфильм»). Это фильм о любви и нежности в семье двух людей среднего возраста. Мой партнер в этой картине — Юрий Назarov.

Вторая работа была на студии «Молодая гвардия» в картине под условным названием «Ичица». Героиня этого произведения лично мне крайне симпатична. Когда-то она отдала своего ребенка в детский дом, надеясь без него наладить свою жизнь, но оказывается, такие поступки жизненно прощают. Этот фильм, который снимает режиссер Валерий Жигерий, почти закончен. Я только что вернулась из рыбачьего поселка на Азовском море, где завершалась натурные съемки. Брала с собой свои детей — девятиклассника Ано и годовалого Сашу, решила, что надо их приучить к нашей бродячей жизни.

Еще в недавно законченном озвучивает новый телефильм «Девочка, где ты живешь?» по рассказу Михаила Рошина. Я там... лошади. А у Ани — роль. Разрешите моему любимому режиссеру Роману Виктору ее снять.

Но основная моя работа в Театре имени Моссовета, где я играю в спектаклях «Петербургские свидания» по роману Ф. Достоевского, «Тема с вариациями» по пьесе С. Алешинского, «Парская охота» (драма Л. Зорина), «Глазком клоуна» Генрика Бёлля.

(Окончание. Начало в № 76).

### Хозяин диких зверей

#### ИЗ АФРИКАНСКОГО ДНЕВНИКА

А... Все равно хорошо. Справедливости ради надо сказать, что у местных африканцев, особенно молодых, изменился взгляд на дикую природу. Возможно, в один прекрасный день они что-то предпримут для ее сохранения. Будем надеяться, что этот день не наступит слишком поздно.

Джордж добился-таки своего в 1974 году: заказчик Кора был объявлен Национальным резерватом. Но радость натуралиста была недолгой. Старые кенские знакомые писали мне в прошлом году, что резко повышены в середине 70-х годов роковым образом отразились на Кора. Шумали международного подпольного близкого дотуристу и до нее. Мошенники и контрабандисты вконец с корыстолюбивыми чиновниками вовлекли местные племена в массовое браконьерство. Параллельно действовала «эпидемия» — бродячие шапаны оружейными современными карабинами и автоматами бандитов, проникших сюда из Сомали. Истребляли слонов, носорогов, леопардов — все живое, из чего только можно извлечь барыши. Часть животных успела покинуть резерват и ушла за реку Тона. Бандиты грозят распространиться с Джорджем, он у них, как бельмо на глазу. Со своими немногочисленными помощниками, рискуя постоянно жизнью, он старается мешать браконьерам, 78-летний старик вырыл в своем лагере окоп и спит рядом с ним, держа наготове винтовку и пистолет.

Некоторые из них ушли за

Они позволяют льятам вылезать по земле, трепыхаясь, как улитки и таская себя за уши и таская себя за уши. Хотя и относятся с подозрением и сторицей их, он быстро берет уверенность в себе, и по словам его могучий рев буквально сотрясает наш лагерь. При этом он всегда выбирает такое место, где лучше всего слышно отражающиеся от окрестных холмов вершины. Своей собственностью, а может быть, он хочет отпугнуть незваных гостей.

Затем есть еще две прекрасные львицы — Гроу и Глоу. Им по четыре с половиной года, и они со своими пятью львятами занимают территорию примерно в 16 км. Вроде бы времени им их замечает, и они всегда радуются видеть, хотя сейчас они уже ни от него совершенно не зависят.

В начале июля прошлого года один мой друг привез нам пару маленьких детенышей леопарда. Он проделал с ними весь длинный путь из Парижа, чтобы они могли познакомиться в заповеднике Кора. Сейчас им примерно один год, и они в прекрасном состоянии. Поскольку держать леопардов в «Намиби и Симба» было невозможно, мы с моим помощником Тони Фитцджеральдом (сорочкалетний англичанин, который на перекладках восемь лет назад добрался из Лондона до Кора, ему опостылевшая служба в военной фирме, и он с детства мечтал работать с дикими животными) открыли лагерь для леопардов у подножия скалисто-го хребта, примерно в 10 километрах отсюда. Там Тони сейчас и живет, чтобы заботиться о леопардах. Мы надеемся, что в ближайшее время сможем выпустить их на свободу, с тем чтобы они начали постепенно привыкать к жизни на воле. Надеюсь, что впоследствии еще удастся выпустить еще несколько этих животных, потому что в этой стране для них существуют идеальные условия.

Искренне надеюсь, что мы с вами еще увидимся, а пока позволю заверить вас, что нам в Кора всегда рады. Джордж Адамсон.

Как хочется, чтобы человек удивительной судьбы, бескорытной и энтузиастичной охраны животного мира, «Вана гейм» — Джордж Адамсон прожил свой век в первой в то, что в Африке всегда в изобилии будут водиться дикие звери!

Дмитрий ГОРЮНОВ.



ПОЛИТИКА И ИДЕОЛОГИЯ

ЗА ГРУБЕЖНОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С иллюстрацией «Советской культуры» ТАСС

Рената БЛЮМЕ, актриса ГДР, лауреат Ленинской премии

Моя главная роль

После проб прошло около полугодия, прежде чем она получила известие, что ей доверят роль. «Это была большая радость и честь для меня: предстояла серьезная, интересная работа с крупным советским режиссером Львом Кулдинским...

«Я была еще начинающей актрисой. — Вспоминает РЕНАТА БЛЮМЕ. — КОГДА НАША ИЗВЕСТНАЯ ПИСАТЕЛЬНИЦА КРИСТА ВОЛЬФ СКАЗАЛА МНЕ: «ЕСЛИ КОГДА-НИБУДЬ БУДУТ СНИМАТЬ ФИЛЬМ О ЖЕННИ МАРИС, ТЫ ДОЛЖНА ЕЕ СЫГРАТЬ»...

Фильм «Ульзана» удался. За ним последовал «Ибит» и компания прожорливых провинциалов Джона Лондона. Однако от последующих затем новых предложений сниматься в картинах развлекательного жанра актриса отказалась...



Почти все свободное время, которого не так много, Рената Блюме посвящает семье и долгу. «В такие часы доставляет удовольствие — пусть это не покажется странным — постоить у плиты, с головой погрузиться в обычные семейные заботы и радости...

Вы победили, маэстро!

Премии международного конкурса — советским дирижерам. Последним взмах дирижерской палочки — звучит заключительное жюри симфонии Сезара Франка и Зал замирает и через мгновение взрывается аплодисментами...

Прямые дилеммы Бомбея вы продолжаете ощущать и тогда, когда ваша машина вырывается на шоссе, по обеим сторонам которого журчит друг к другу дождевые капли...

Аббас рассказывает о раджа-хитском крестьянине Гага Синхе, ушедшем на строительство канала в пустыне. Он верит, что канал не только облегчит жизнь крестьян, но и очистит их души.

УСПЕХ СКРИПАЧНИ. С большим успехом в столице Филиппин прошел концерт советской скрипачки Виктории Муловой, победительницы VII Международного конкурса имени П. И. Чайковского.

НЕСКОЛЬКО СЛОВ О ЛАУРЕАТАХ. Как и положено по условиям конкурса, оба они молоды: им по 26 лет. За плечами Игоря Головинина музыкальная школа, учителя при Московской консерватории, а затем учеба в консерватории Юрия Симонова, главного дирижера Большого театра.

ТАЛАНТУ ПОКОРНЫ МУЗЫ

ЕГО ЗНАЮТ И ИНДИЯ, И МИР. В СОВЕТСКОМ СОЮЗЕ ВЫШЛИ МНОГИЕ ЕГО ФИЛЬМЫ. А ЕГО ФИЛЬМЫ «ВРОДАЖЕ», «ХОЖДЕНИЕ ЗА ТИМ МОРЬ» И СЕГДАС ВЫЗЫВАЮТ ДОБРЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ У ЛЮДЕЙ, КОТОРЫМ ЗА СОРОК...

Талант Ренаты Блюме не замедлил проявиться и на сцене. За пять лет работы в дрезденском театре она сыграла немало ролей в пьесах немецких классиков и современных авторов, воплотила образы Джульетты, Наташи Ростовой в постановке по роману «Война и мир»...

«МЕЩАНЕ» В БРАЗИЛИИ. Премьера пьесы А. М. Горького «Мещане» состоялась в театре «Дулисия» в столице Бразилии. Постановку произвел известный бразильский режиссер П. И. Чайковский.

ЭХО КОНКУРСА. В одной из самых известных консерваторий США — «Ибидон» — состоялось четвертое участие и победа Мемориального конкурса имени П. И. Чайковского.



Помощь по-американски. Так карикатурист кубинской газеты «Гранма» изобразил «помощь», которую оказывают США Центральной Америке.

Сколько стоит порция мороженого

Итальянский журнал «Эспрессо» в одном из последних номеров рассказал, что многие гордые наркоманы, продвигая свои товары прямо на людных улицах, стали сбывать его с помощью детей. Делается это так: «протопавшим» доверяется о цене и вручает деньги. «Продавец» делает знак, тот идет за покупателем. В идеале — за углом незаметно вручает ему товар.

Зловещие рекорды

Если говорить о рекордах, которые ставят Хьюстон, то, как заверяет вас в Техасе, это самый быстрорастущий в США город. Наверняка имеют в виду парадный деловой «аутлет», а не оставшиеся гниющие курдюки, провалившиеся нефть и химикалия, заваленные мусором и рваным металлоломом негритянские пригороды...

Там, где попирают права человека

Благотелье порядка имеет право применить «смертоносную силу», то есть революцию, лишь в том случае, если он оказался перед существовавшим риском смерти или ранения. Следуют ли уставу хьюстонские «попы»? В большинстве случаев нет.

Мир в нескольких строках

Подправить совсем неудачные отношения хьюстонских полицейских с влиятельными меньшинствами. Прямо скажем, задача у Л. Брауна трудновыполнимая. Имя нового шефа хьюстонской полиции встретилось мне уже совсем недавно в Вашингтоне, когда в руки попал только что вышедший доклад «Неравенство перед правосудием».



